
Stadt Wolgast • Sozial- und Kulturausschuss 

Niederschrift über die Sitzung vom 22.9.2020 • Seite 1 von 4 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses 

von Dienstag, dem 22.9.2020 von 18.00 bis 20.46 Uhr 

Sitzungsort: Ratssaal im Kornspeicher (Wolgast, Burgstraße 6 A) 

 

Anwesend waren: 

Ausschuss 

Heß, Harald  

Neubauer, Heiko  

Gabriel, Sebastian  

Köppen, Jörg  

Uecker, Sabine  

Zorr, Siegfried  

Kruse, Karsten  

Mante, Elke  

Braun, Karin Vertretung für Herrn Raik Plückhahn 

Verwaltung 

Fischer, Ralf  

Witt, Eric  

Lembke, Laura  

geladene Gäste 

Friszewski, Marko  

Grugel, Brigitte  

Koplin, Arne  

Piechotka, Mirko  

Wöller, Nikola  

 

Nicht anwesend waren: 

Ausschuss 

Plückhahn, Raik entschuldigt 

 

Tagesordnung (in der festgestellten Form): 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den Vorsitzenden 
    

2. Einwohnerfragestunde I 
    

3. Feststellung der form- und fristgerechten Einladung und der Beschlussfähigkeit 
    

4. Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über diese 
    

5. Vorstellung - Jugendhausleiterin 
    

6. Zuwendung für die AWO Tafel-Ausgabestelle im EGZ 
Beschlussvorlage • HA Wolgast 01-BV 2020-137 

7. Antrag auf Förderung für die Instandsetzung des Daches- Katzenschutzverein Wolgast e.V. 
InfoVorlage • StV Wolgast 01-IV 2020-132 

8. Anfragen der Ausschussmitglieder 
    

9. Mitteilungen der Verwaltung 
    

10. Einwohnerfragestunde II 
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11. Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
    

 

Zum Ablauf der Sitzung: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den Vorsitzenden 
    

Der Ausschussvorsitzende, Herr Heß, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die 
Jugendhausleiterin Frau Fiebiger. 

 

 

  –   

 

zu TOP 2 Einwohnerfragestunde I 
    

Keine. 

 

 

  –   

 

zu TOP 3 Feststellung der form- und fristgerechten Einladung und der Beschlussfähigkeit 
    

Herr Heß stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit bei 9 anwesenden 
Ausschussmitgliedern fest. Frau Braun nimmt in Vertretung für Herrn Raik Plückhahn teil.  

 

 

  –   

 

zu TOP 4 Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über diese 
    

Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 

 

 

  –   

 

zu TOP 5 Vorstellung - Jugendhausleiterin 
    

Die Jugendhausleiterin, Frau Fiebiger, stellt sich und die verschiedenen Angebote des Jugendhauses vor. 
Sie ist seit dem 01.01.2020 beim Kreisdiakonischen Werk als Jugendhausleiterin tätig.  

Aufgrund der zu führenden Corona- Liste ist gut nachzuvollziehen, wie viele Kinder und Jugendliche sich 
tagsüber im Jugendhaus aufhalten (mind. 30 Kinder/ Tag). Frau Fiebiger geht auf die einzelnen Programme 
in der Woche ein und nennt u.a. die Fahrradwerkstatt, die sehr gut besucht wird. Außerdem findet im 
Peenebunker ein Anti-Drogen-Programm statt. Im November ist zu diesem Thema eine Buchlesung mit 
Emma H. geplant. Weiterhin erläutert Frau Fiebiger die Zusammenarbeit mit dem Jugendamt hinsichtlich 
Familienhilfen.  

Herr Köppen erkundigt sich, aus welchem Teil der Stadt die meisten Kinder, die das Jugendhaus besuchen, 
kommen und ob die umliegenden Dörfer das Angebot des Jugendhauses nutzen. Frau Fiebiger teilt mit, 
dass die Kinder aus unterschiedlichen Teilen der Stadt kommen. Kinder aus den umliegenden Dörfern sind 
weniger vertreten.  

Herr Bergmann nimmt Bezug auf die Öffnungszeiten des Jugendhauses und fragt nach, ob eventuell schon 
mal überlegt wurde, in der Woche etwas länger und am Samstag geöffnet zu haben. Laut Frau Fiebiger war 
dies bereits Thema, allerdings sind längere Öffnungszeiten mit 4 Mitarbeitern, die nicht Vollzeit beschäftigt 
sind, nicht umsetzbar. Bezüglich des neu eingerichteten Trauercafés teilt Frau Fiebiger mit, dass die 
Zusammenarbeit mit den Kindern sehr gut funktioniert. Kinder/ Jugendliche und Besucher des Trauercafés 
sind räumlich voneinander getrennt. Jugendliche haben ebenfalls Bedarf zur Trauerbewältigung.  



Stadt Wolgast • Sozial- und Kulturausschuss 

Niederschrift über die Sitzung vom 22.9.2020 • Seite 3 von 4 

Herr Heß bedankt sich für die Ausführungen. 

 

 

  –   

 

zu TOP 6 Zuwendung für die AWO Tafel-Ausgabestelle im EGZ 
Beschlussvorlage • HA Wolgast 01-BV 2020-137 

Herr Heß stellt die Vorlage vor.  

Herr Köppen macht auf den Personalwechsel der Wolgaster Tafel aufmerksam und merkt an, dass er selbst 
als Fahrer aushilft. Er empfindet die Tafel als sehr wichtig und bittet die Ausschussmitglieder, der Zuwendung 
zuzustimmen.  

Herr Heß informiert noch einmal darüber, dass die Tafel nicht Bestandteil der AWO ist, sondern lediglich 
ehrenamtlich von der AWO verwaltet wird. Die Zuwendung wird definitiv für die Miete der Tafel- 
Ausgabestelle verwendet.  

Es folgt eine Diskussion der Ausschussmitglieder und anschließend die Abstimmung. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Hauptausschuss beschließt eine Zuwendung für die AWO Tafel–Ausgabestelle an den AWO 
Ostvorpommern gGmbH in Höhe von 20.000,00 € für das Jahr 2021.  

 

zur Beschlussfassung empfohlen – Ja 7  Nein 1  Enthaltung 1   

 

zu TOP 7 Antrag auf Förderung für die Instandsetzung des Daches- Katzenschutzverein Wolgast 
e.V. 
InfoVorlage • StV Wolgast 01-IV 2020-132 

Herr Fischer stellt die Vorlage vor. Während Corona sind die Spenden für den Katzenschutzverein 
zurückgegangen. Die Verwaltung befürwortet die Förderung für die Instandsetzung des Daches.  

Der Zuwendung in Höhe von 5.000,00 € wurde von den Ausschussmitgliedern einstimmig zugestimmt.  

 

 

  –   

 

zu TOP 8 Anfragen der Ausschussmitglieder 
    

Keine. 

 

 

  –   

 

zu TOP 9 Mitteilungen der Verwaltung 
    

Herr Fischer informiert die Ausschussmitglieder über die Anmietung von Räumen im 100Haus für die 
evangelische Schule. Das Netzwerk „Regine Hildebrandt“ ist ebenfalls auf der Suche nach einem Raum. Mit 
dem Vorsitzenden des Vereins, Herrn Gallmeister, fand eine Besichtigung im 100Haus statt. Ihm wurde ein 
Raum angeboten, für den er lediglich die Betriebskosten zahlen muss. Nun liegt ein Antrag des Vereins vor, 
bei dem die Förderung der Nebenkosten in Höhe von ca. 199 € beantragt werden.  

Die Ausschussmitglieder diskutieren über den gestellten Antrag.  

Frau Braun merkt an, dass es auch weitere Räumlichkeiten gibt, die für Versammlungen angemietet werden 
können.  

Der Ausschuss lehnt die Förderung der Nebenkosten ab und bittet die Verwaltung, mit dem Verein noch 
einmal zu verhandeln.  

 

Weiterhin teilt Herr Fischer mit, dass in der nächsten Stadtvertretersitzung eine Beschlussvorlage hinsichtlich 
der Förderung der Vorpommerschen Landesbühne in Höhe von 55.000 € vorgelegt wird. Es beteiligen sich 
bereits Anklam, Barth und der Landkreis Vorpommern-Greifswald. 
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Herr Witt nimmt Bezug auf den aktuellen Amtsboten und macht darauf aufmerksam, dass sich die 
Schuleinzugsbereiche nicht geändert haben.  

 

 

  –   

 

zu TOP 10 Einwohnerfragestunde II 
    

Keine. 

 

 

  –   

 

zu TOP 11 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
    

Herr Heß schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.06 Uhr. 

 

Nach Herstellung der Nichtöffentlichkeit wird mit der Sitzung fortgefahren. 

 

 

  –   

 

 

Harald Heß  Laura Lembke 

Vorsitz  Schriftführung 
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